

日产近万吨 六合黄沙矿多是

■合法的仅两家,黑矿超过二十家 ■安全故事频发,最近一起就在5月2日

黑矿离我们并不远,在南京的六合区,就有着至少二十家黑沙矿。黑沙矿以近乎于零的成本疯狂地生产着建筑施工中必需的黄沙,冲击着合法投资者的利益,扰乱了市场。据保守估计,这20多家黑矿每天产量近万吨,一个无需履行任何法定义务的矿主每天可获利数千元,这背后,流失的是国家税收,破坏式的开采毁掉了山林。而且,安全和质量均失去控制的黑沙矿,一直呈快速增长之势。

黑矿一天暴利 3000 合法矿天天亏

陷人的沙矿

一位合法矿主这样形容目前的境地:“整个矿场像陷入了沙堆一样,越陷越深,早已无法自拔。”

两家合法矿都喊亏

来自福建的商人梁文华看起来过着相当惬意的生活,在六合八百桥镇长山村的一座小山丘上,他似乎整天无所事事:穿着工装裤,出门的时候会戴上一顶很“土”的草帽,即使去过不过两百米外的工地上,他也会开着自己的越野车。

在接受记者采访过程中,他总是用右手使劲地按住太阳穴。“这个工地,原来是我最哥哥的,他在去年底甩手不干了,把这个烂摊子交给了我。”

他所说的工地,是从2004年底开始承包的沙矿,为期四年。“总投资超过了200万,包括将近100万元的资源费和土地复垦费,其余的就是设备投入了。”

“一直在亏损,原来估计两年就能收回投资,但估计到承包期结束,也不可能了。”梁文华的矿全称叫“金沙江采矿场”,这是六合区八百桥镇两个仅有的

合法沙矿之一,另一家名为“黄林沙场”。

和梁文华的矿场一样,黄林沙场也同样陷入了举步维艰的境地,该沙场一负责人在接受记者采访时称,“整个矿场像陷入了沙堆一样,越陷越深,早已无法自拔。”

这位不愿意透露姓名的负责人说,黄林沙场仅付给政府国土部门的资源占用费和复垦费就高达96万元,承包期三年。

分文不交 黑矿成本低

针对同一个项目的巨额投资,两个沙场为何都陷入巨额亏损的泥潭?

两家沙矿给出的答案是一致的,整个八百桥镇地区如雨后春笋般冒出来的大小非法沙矿场,梁文华说自己去过的非法沙矿就多达十五六个,而黄林沙矿给出的答案是至少二十七家。

和金沙江、黄林沙矿不同的是,这些非法沙矿无需向政府相关部门缴纳任何费用。

“我们除了一开始交过的资源占用费,土地复垦费,

还有日常的工商、税收、劳动、安全等各项费用,但他们一分钱也不用交。”

记者找到了距黄林沙矿不远的一处非法沙矿,在八百桥镇找这种非法矿场非常容易,只要顺着一路抛撒沙子,循迹而上,就很容易找得到。沙场里停着一台挖掘机,几台卡车。据了解,仅凭这两台车,和一些辅助的设备,非法矿场就能开始作业。

在六合八百桥镇,有着极为丰富的沙矿资源,而开采沙矿的历史可以追溯到上世纪七十年代。据当地一老年村民告诉记者,在改革开放的八十年代前,采沙仅限于集体开采。在改革开放后,采沙行业就逐步走上了市场化路线。

“在这儿,可以说到处都是沙矿”,梁文华告诉记者,非法采矿因基本上没有技术难度而极易进行。在八百桥镇周边,矿层在

表6



昨天,六合一处黑沙矿趁节假日加紧生产 快报记者 施向辉 摄

到10米的土层下,而随处可见的山丘则提供了一个很容易作业的截面。

他告诉记者,他所知道的最常见的做法是,一个村民哪怕是怀疑自己门前的山丘下可能有沙,也可以花钱请来挖掘机开挖。“只需要一天或者更短的时间,就可以把山掘出一个口子,如果土层后面、下面有沙,就可以马上开工。”

“而开工也非常容易:“用挖机把沙子挖出来,架一条水洗设备,把沙、泥、石都分离开,沙子堆在一边自然晾干后,就可以拖走卖了。”

“可以说是毫无技术难度,也无需太大的成本,就能开挖,而且可以马上兑现现钱。”梁文华说,因为紧靠城区,以及需求也不小的安徽省天长,贩子会很快找上门来。

“之前只有十五六家,但从去年到现在,又多出七八家。”这位负责人找到了当时的拍卖主持部门,得到了对方十五天给承诺的回复,“但到现在也没有人答复。”

而在淡季,梁文华的沙往往只能卖到18元每吨,而非沙矿的矿主们就顺势把价格调低,“他只要比我低两块钱就可以挤掉我的市场,我这儿每吨沙的硬成本是16元。”

黄林沙矿更惨,因为梁文华的沙矿是以百万元拿下了四年的承包期,而黄林沙矿是以96万拿下了三年的经营权,两个矿的储量都是40万吨左右,因此摊到每吨沙上的成本随之不同。

“我们的沙每吨成本在21元钱左右,我现在是卖一吨亏一吨,不卖更亏,因为每天都在花钱,过一天,经营权就少了一天。”黄林沙矿的负责人说。

很容易算出来,仅资源费和土地复垦费而言,黄林沙矿每天的付出就达876元,而梁文华的金沙江沙矿每天是657元左右。

而对数十家的非法沙矿而言,这笔费用是0。

黄林沙矿负责人算出的这些非法沙矿的每吨沙成本是8元,而梁文华则称“可能连8元不到。”

梁文华矿“每天产量约在七八百吨左右,据他所知,大部分非法沙矿每天的产量都在四五百吨左右,以每吨利润7元计,这些非法矿主每天的非法所得就高达3000元左右,甚至更高。”

“我入行的2004年,当时的沙行情一吨能达到30元左右,我现在想加大开采量,添置设备,但估计也很难撼动这些非法矿场,我扩大到一天一吨产量,也抵挡不了他们每天几千吨的冲击。”梁文华说。

黑白游击战

“机关下班 我们上班”

“国土局的那辆屁股上带备用胎的车,他们谁不认识?”据悉,非法矿主专门请人盯梢执法车。

黄林沙矿的负责人在拿下了矿三年开采权后的第十五天,就发现苗头不对,开始了没有间断过的举报投诉。

“我们是在2006年的6月1日在南京市国土资源局拍卖拿下了采矿权”,黄林沙矿的负责人展开了一张大地图,上面标着矿区的标高和塘口位置。

“我们在拿下矿的时候,也有过这样的担心,担心非法黑矿太多,会影响我们的合法利益,但国土部门的人承诺,一定会打击非法采矿,保护我们。”

这位负责人说,确实在拍卖前的一段时间,附近的非法黑矿沉寂,纷纷停工。“我们怀疑是,他们被打招呼,在拍卖期间不要动,”他说,拿到了采矿权的不久,周围的非法黑矿不仅纷纷上马,而且比拍卖前还多出了许多。

“之前只有十五六家,但从去年到现在,又多出七八家。”这位负责人找到了当时的拍卖主持部门,得到了对方十五天给承诺的回复,“但到现在也没有人答复。”

死伤事故经常发生

“从十几层楼高的地方塌下来,至少有300多立方的土和石头把挖掘机一下子埋了。”一位挖掘机司机说,5月2日一处黑矿就发生过塌方事故。

受到黑沙矿影响的还不仅仅是合法矿的投资者。

张强(化名)是一个挖掘机司机,他在这个五一节前一直在一个黑矿主的手下打工,直到那个早晨。“5月2日上午,我正在一个塘口里开挖沙矿,”他说,五一长假对整天和执法人员打游击的黑矿主来说,更是一个“黄金周”。

意外发生在8点多钟,张强开着挖掘机驶向一个山丘的山体。那是一个有着四十米高的山丘,挖掘机处于谷底,突然听到了一声巨响,张强抬头望去看到了顶部的山体开始松动,随之出现了大条裂纹,他意识到山体要塌方了。

“我知道要把笨重的沙行推出来,肯定是来不及了,”张强吓得推开车驶向一旁拼命跑,再回头的时候,一大条边的山体整体塌了下来:“从十几层楼房高的地方塌下来,至少有300多立方的土和石头把挖掘机一

安全之忧

“黑”沙矿

■劣质黄沙还影响建筑安全



六合黑沙矿蔓延,不仅使合法矿利益受损,更带来极大的安全隐患 快报记者 施向辉 摄

质量隐患

黑矿沙盖房子就像泥糊的

“上次搅拌站对我们的沙子做过检测,他们要对我们质量跟踪监控,但黑矿,他们连门也不要想进。”

预期的风险还在于,黑沙矿提供的沙的质量很难保证。“粗放式的开采,后期细加工的粗糙,都使沙的质量得不到保证。”梁文华在自己

的沙场抓起了一把沙,扔掉后使劲搓了搓手,递给记者看:“你看,还有沙

子吗?”果然两手干干净净,他的意思是,自己的沙含泥量非常小。

“在那些黑矿,你抓一把沙,扔掉后手上肯定是泥,因为我们抓质量,把沙里的含泥量减到最低,这需要洗沙道要很长,设备的工艺也要好。”

在黄林沙矿附近的那个黑矿,记者抓起了一把沙子,她掉手果然

梁文华说,含泥量大小对用于建筑的沙子而言,意味着混凝土强度的大小。”上次搅拌站

现象反思

取缔黑矿真的那么难?

“我现在根本不要看国土执法人员有没有执法,我只要看一下我每天的销售报表,我就知道他们有没有下来查。”

在多次投诉无果后,黄林砂矿的负责人找到了国土部门,开门见山提出一个要求:退钱。

“我认为我是被骗了,卖了这个矿,如果胆子大一点,我根本不要交近百万的钱来开矿,我完全可以开一个黑矿,”这位负责人说,

“我不敢说有没有黑矿

但这个要求理所当然地被拒绝了。

梁文华现在根本对举报没有兴趣,更对记者的采访曝光不抱希望,“我现在根本不要看国土执法人员有没有执法,我只要看一下我每天的销售报表,我就知道他们有没有下来查,只要我的销量突然涨了上去,我就知道风声紧了,黑矿暂时歇了。”

四年的采矿权已经过去一大半,梁文华说自己根本没有可能在明年底合同期满前收回成本,因为到现在还在亏。

“我不敢说有没有黑矿

主和公务人员勾结的情况,但真正要取缔没有这么难。”

梁文华说,切断通向黑矿的电线就能从根本上解决问题,“检查时光剪了电线,却不给他们销户,这叫什么道理?”更大胆的设想是给合法矿场出的货车开路线,以便区分打击。

“相关部门如果真有心,取缔黑砂矿并不难。”梁文华说。

而在事故中瘸了腿的杨春朝的儿子杨国庆看着他们在疯狂采砂,再看看自己父亲的样子,“再不得和他们拼命。”

快报记者 田雷亭 言科

【热点评述】 4月1日,中国人民银行宣布第二套人民币分币1953年版1分、2分、5分币正式退出流通,把人民币收藏热推向最高潮。人们强烈渴望能从第一套人民币开始成套收藏。受该热点事件带动,全国人民收藏彩银版“第一套人民币”的热情空前高涨,江苏南京配额再次告急,将在近期停止发行。

收藏彩银版“第一套人民币”的最后机会

笔者从南京市发行中心了解到,自从4月1日第二套人民币纸币退出流通以来,彩银版“第一套人民币大全套”又在南京掀起一轮新的收藏热潮。许多收藏者告诉笔者:从“第一套人民币”开始收藏,才真正值钱有意义!但目前全国配额紧张,南京将在近期提前结束发行。

第二套人民币纸币退出流通,人民币藏品肯定会涨

近日,有多年钱币投资经验的聂先生预定了3套彩银版“第一套人民币”。聂先生表示:“第二套人民币纸币退出流通,人民币相关藏品肯定会大涨!要收藏人民币,肯定要从第一套开始,但第一套人民币大全套我集了很多年也没集全。大全套的升值速度像火箭一样,90年代初才2万元,现在就300多万,所以别人根本不愿意出手。现在第一套人民币快消失了,而且国家推出5000套这么少的量,也即将发行结束,以后想买都买不

到,升值是肯定的。”

还有不少收藏者把彩银版“第一套人民币”送给出国在外的子女或亲友,让他们传承中华民族优秀传统文化。



南京市民争购彩银版“第一套人民币”

爷爷奶奶送给子孙女的“传家宝”

退休干部岳老先生留了好几套第二套人民币纸币没

有兑换,他打算日后留给子孙孙女。近日得知彩银版“第一套人民币”的发行消息,他第一时间赶到现场购买了2套,准备给孙子和孙女一人一套,

岳老激动地说:收藏人民币现在升值快啊!而且我用过第一套人民币,对它有深刻感情,第一套人民币大全套的价值远远高于新中国的其它币种,根本买不起,也买不到,机会太难得了,感觉就像收藏第一套人民币大全套原票一样美妙。国家法定造币机构的制作工艺非常精湛,不愧是我们国家生产货币的机构。把它送给子孙孙女很有意义,让他们永远记得爷爷奶奶和新中国的那段历史!

高端商务人士青睐有文化的“钱”

在南京从事外贸经营多年的许经理说:圈子里的朋友平时都爱收藏些钱币字画,大家还会把各自的宝贝拿在一起交流鉴赏,很有意思。彩银版“第一套人民币”是钱,而且是有文化的钱,全球只有5000套,还拥有其它人极其稀少,对比一些金银珠宝类藏品,价值要高很多。而且包装也很贵气,特别是摆放在书架很有档次,又不太张扬。必要时送给贵友也很大气吉利。



▲图为国家法定造币机构制造的彩银版“第一套人民币大全套”,未收藏到的收藏者请抓紧最后机会。南京市唯一指定发售点:中山东路56号南京市新华书店新街口店一楼,订购热线:025-81726505。全球限量5000套,全球统一定价19600元人民币/套。